
MAGHIARII DIN ROMÂNIA 
(23 AUGUST 1944 - 7 FEBRUARIE 1945). 

Fănică BOB 

Rcsumc: 
Les traditions democratiques de /'etat roumain, /'egalite devant la !oi et Ies droits de 
ses citoyens, sans distinction a des minorities ethniques, ont leurs origines dans la 
periode entre de deux guerres. Les citoyens roumains d'origine hongroise, 
pourraient beneficier de ces droits prevues par la Constitution de la Grande 
Roumanie en 1923. Politique e militaire que Ies circonstaces de la Roumanie et la 
Hongrie, allies devenir de l'Allemagne dans la seconde guerre mondiale. Le 
revisionnisme promu par la Hongrie, en ce qui concerne Ies revendications 
teritoriales en Transylvanie et le manque de loyaute envers Ies citoyens roumains 
d'origine hongroise de /'etat roumain, ont nui aux relation entre Ies deux pays 
voisins. Vienne Dictate 30 aout 1940, necessaire /'elimination de la Roumanie a la 
Hongrie de 44.ooo kilometers carres d'un territoire, appele la Transylvanie du Nord, 
ou l'etat hongrois a poursuivi une politique de magyarisation en vigueur, e la 
persecution de de /'element roumain. Beaucoup de blamer Ies hongrois de 
Transylvannie des actes de repression du Nord ont echappe des sanctiones et des 
punitions. Groupe formant appele Populaire Hongroise de /'Union (anciennement 
Madosz), ils entrerent dans le Parti Communiste controlee coalition appelee le 
Front Democratique National, benejicier de la protection et le soutien de /'Union 
Sovietique. /.:Act d'etat du 23 aout 1944, la Roumanie a emerge de /'alliance avec 
l'Allemagne de rejoinder la coa/ition anti-hitlerienne. Apres la mise en oeuvre des 
dispositions continues dans la Convention d'Armistice, en vertu de laquelle certaines 
categories de personnes sont privees de leur liberte, Ies autorites roumaines ont 
arete et interne dans un premier temps, Ies citoyens et Ies hongrois de souche. Pour 
un grande partie de leur liberation, aussi surement prouver aux documents 
d'archives, etre la source d'images aussi le soutien au Parti Communiste Roumain. 
Avec le soutien sovietique, le decret legislative du 7 fevrier 1945 relative au statut 
des nationalites, Ies citoyens roumains d'origine hongroise, dejiant le principe de la 
morale et l'ethique des droits de citoyennete don 't beneficient Ies criteres ethnique 

Mots clcs: 
La Tramylvanie du Nord, Diktat de Vienne, /;Act du 23 aout 1944, Convention 
d'Armistice, Front National Democratique, I.:Union des Travai/leurs des Hongrois 
de Roumanie (Madosz), Populaire Hongroise de J;Union, Statut des nationalites, 
Parti Communiste Roumain, Cornmission de Controle des Allies. 

Menirea cetăţenilor de altă etnie ori naţionalitate decât cea majoritară, nu este de a 
dezintegra state şi naţiuni ce le oferă protecţie, acţionând sub îndrumarea statelor de 
care sunt unite prin legături etnice. Acţionând şi conlucrând în spiritual toleranţei, al 
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respectului pentru lege, valorile democratice şi statul de drept, cetăţenii ramam 
indiferent de etnie, religie ori naţionalitate, pot să dea satisfacţie sentimentului de 
unitate, siguranţă şi securitate naţională, în Europa diversităţilor şi interdependenţelor 
naţionale. 

Tradiţiile democratice în acest sens, stau în legislaţia adoptată de România după 
Marca Unire, ce consacra din punct de vedere juridic, egalitatea tuturor cetăţenilor săi, 
indiferent de naţionalitate religie sau limbă. Potrivit Constituţiei României Mari, 
deosebirile de credinţe religioase şi confesiuni, de origine etnică şi limbă, nu 
constituiau o piedică spre a dobândi drepturi politice şi civile, şi de a le exercita 1• 

Articolul 8 al Constituţiei din 1923 prevedea: toţi românii fără deosebire etnică, de 
limbă sau religie, sunt egali înaintea legii2. După înfăptuirea României Mari, Partidul 
Maghiar constituit la 28 decembrie 1922 cunoştea - ca şi celelalte organizaţii politice 
create în rândul minorităţilor naţionale, importante frământări şi sciziuni. În iunie 1933 
se crea Opoziţia Partidului Maghiar, care în 1934 se transforma în Uniunea Oamenilor 
Muncii Maghiari din România (Madosz), devenită organizaţie legală a P.C.R. aflat în 
ilegalitate3

. 

În cadrul acţiunilor de propagandă iredentistă, iniţiate de guvernul Ungariei după 
I 920, erau antrenaţi şi cetăţeni români de etnie maghiară, ce preluau materiale cu 
caracter revizionist editate în Ungaria, pe care le răspândeau în rândul populaţiei 

maghiare din Transilvania4
• Angajate în război alături de Gennania pe frontul de 

răsărit, România şi Ungaria au iniţiat contacte cu Aliaţii, şi au întreprins demersuri pe 
lângă reprezentanţii diplomatici ai Naţiunilor Unite, în condiţiile în care dezastrul de la 
Stalingrad (septembrie 1942-februarie 1943), le agravaseră situaţia. În acest context, 
telegrama ministrului român în Portugalia Victor Cădere, trimisă ministrului de externe 
român în 22 octombrie 1943, consemna că agenţii celor două ţari - România şi Ungaria 

. . 5 
- se spionau reciproc . 

Analizând situaţia României în raport cu Puterile Aliate, acelaşi ministru român la 
Lisabona, întrevedea în telegrama sa din 28 aprilie 1944, un statut mai bun al acesteia 
decât al Ungariei, privind posibilitatea retrocedării Transilvaniei 6. 

Apropierea trupelor sovietice de teritoriul românesc, crea o vie agitaţie în rândurile 
Partidului Comunist, în primăvara şi vara lui 1944, a cărui activitate era prezentă şi în 
Ardeai7. Raportul întocmit de Constantin Pârvulescu în I O august 1953, în calitate de 
şef al comisiei controlului de partid, privind rezultatul asupra cercetărilor celor arestaţi 
în anii 1941-1943 în Ardealul de Nord, trage concluzii şi oferă informaţii relevante, 
chiar dacă raportul poate fi subordonat unor considerente ideologice şi de partid. 
Annatele horthystc erau primite cu ample manifestaţii de către populaţia maghiară, 

1 Ioan Scurtu, Minorităţile naţionale din România (1918-1938), în „Studii şi Articole de 
Istorie", nr. LXIV/I 999, p. 75. 
2 Ioan Murar, Constituţiile Române, Bucureşti, Regia Autonomă „Monitor Oficial", 1995, 
p. 64. 
3 Ioan Scurtu, op. cit., p. 78. 
4 ibidem, p. 84. 
5 Marin Radu Mocanu, România, marele sacrificat al celui de al doilea război mondial. 
Documente, Bucureşti, Arhivele Statului, 1994, p. 97. 
6 ibidem, p. 93. 
7 Ibidem, p. 228. 
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Dictatul de la Viena din 30 august 1940, fiind prezentat ca un act de eliberare 
naţională8 . Muncitori, funcţionari şi intelectuali români, erau concediaţi de la locurile 
de muncă, şi înlăturaţi din funcţii. Şcolile şi instituţiile culturale româneşti erau supuse 
unei politici de maghiarizare9

• 

Regimul horthyst infiltra agenţi şi infonnatori, în rândurile organizaţiilor P.C.R. din 
Ardeal, în fapt foşti membrii P.C.R., fiind recrutaţi în slujba serviciilor horthyste de 
spionaj 1°. Iuliana Szabo de pildă, membră P.C.R. din 1937, era recrutată ca informator 
al contraspionajului horthyst, imediat după Dictatul din 30 august 1940. Tomor 
Francisc organizase o reţea de informatori în rândul muncitorilor de la Căile Ferate 
Maghiare din Cluj 11

. Mulţi membri P.C.R. şi U.T.C. în organizaţiile din Ardeal, 
activaseră ca infonnatori în slujba serviciilor horthyste de spionaj, înainte de Dictatul 
de la Viena 12, plasaţi în diverse organizaţii culturale şi sportive, răsplătiţi fiind după 
Dictatul din 30 august 1940, cu importante funcţii şi responsabilităţi, sub administraţie 
horthystă 13 • 

După lovitura de stat din 23 august 1944, în urma căreia mareşalul Antonescu era 
arestat, noul guvern condus de generalul Constantin Sănătescu, anunţa ruperea relaţiilor 
cu Germania şi alăturarea la Naţiunile Unite. Decretele-lege de amnistie generală 
politică şi militară a tuturor infracţiunilor săvârşite de la I Decembrie 1918, şi de 
desfiinţare a lagărelor de concentrare pe întreg teritoriul ţării, erau adoptate în noaptea 
de 23-24 august 1944. Se dispunea eliberarea imediată fără nici o fonnalitate, a celor 
condamnaţi pentru activitate antifascistă, democratică şi revoluţionară. Se suspendau 
toate dispoziţiile privind fixarea obligatorie a domiciliului, ca şi celelalte măsuri de 
îngrădire a libertăţii individuale. Odată cu angajarea ţării în război, alături de statele din 
Coaliţia Naţiunilor Unite, începeau a fi internaţi în vechile centre de detenţie, printre 
alte categorii, cetăţenii gennani şi maghiari cu reşedinţa în România, ca şi cetăţenii 
români de naţionalitate gennană şi maghiară ce colaboraseră cu hitleriştii 14

• 

În noua conjunctură politico-militară de după 23 august 1944, supravegherea şi 
izolarea supuşilor statelor devenite inamice, şi a cetăţenilor români de etnie germană şi 
maghiară, ce manifestase ostilitate faţă de ţara în care trăiau, erau justificate din punct 
de vedere al organelor de siguranţă ale statului. Ulterior însă, ele au fost extinse asupra 
altor categorii de persoane, învinuite pe nedrept de colaborare cu guvernul Antonescu 
şi statele devenite inamice, private abuziv de libertate, în condiţiile în care noţiunile de 
colaboraţionist şi criminal de război, nu erau precis definite. 

La începutul lui septembrie 1944, gennanii şi maghiarii arestaţi în zilele precedente, 
erau transferaţi din lagărele improvizate de muncă, în fostul lagăr de concentrare de la 
Târgu Jiu. Cercetările asupra documentelor de arhivă întreprinse de istoricul Dumitru 
Şandru, arată că internările în acest lagăr încep din 6 septembrie 194415

• Sunt aduşi aici 

8 Arhiva C.C. al P .C.R., Secţia Administrativ-Politică, dos. 51/1953, f.2. 
9 Ibidem. 
'
0lbidem, f. 3. 

11 Ibidem 
12 Ibidem, f. 3-4. 
13 Ibidem. 
14 Dumitru Şandru, Metamorfozele gulagului românesc. Centrele de internare 1944-1945, 
în „Arhi veleTotalitarismului", nr. 1-2/1994, p. 8. 
15 Ibidem. 
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toţi supuşii germani şi unguri, împreună cu familiile lor, exceptând cei de ongme 
evreiască, persoanele arestate putând lua cu ele cel mult 50 kg de produse absolute 
necesare traiului 16

. 

Potrivit deciziei ministeriale publicată în Monitorul Oficial din 26 octombrie 1944, 
din punct de vedere juridic înfiinţarea lagărului de la Târgu Jiu, trebuia să asigure 
punerea în aplicare, a dispoziţiilor cuprinse în articolele 2, 14 şi 15 din Convenţia de 
Annistiţiu, semnată în 12 septembrie 1944, ce impuneau autorităţilor române, obligaţia 
aplicării de pedepse privative de libertate, anumitor categorii de persoane. Invocând 
neîncrederea în capacitatea administraţiei guvernamentale, de a apăra drepturile 
minorităţilor naţionale, şi de a preveni conflictele interetnice, sovieticii n-au pennis 
guvernului reintegrarea Transilvaniei de Nord, în structurile administrative ale ţării. În 
baza art. 18 al Convenţiei de Annistiţiu, Comisia Aliată de Control, delegase în 
reşedinţele de judeţe ofiţeri sovietici, împuterniciţi cu misiunea de a supraveghea 
executarea dispoziţiilor acesteia. În acest sens, delegaţii sovietici recepţionau bunurile 
Germaniei şi Ungariei pe teritoriul ţării, controlau tabelele cu persoanele deţinute în 
închisori şi în alte locuri de detenţie, pe cele cu persoanele eliberate, unnăreau în mod 
riguros şi pennanent, toate internările şi eliberările din centrele de detenţie 17 • 

Începând cu 4 octombrie 1944, se întocmeau tabele incluzând diverse categorii de 
cetăţeni români, prezumtivi a li se administra pedepse privative de libertate, printre 
aceştia fiind şi cei retraşi cu trupele germane şi maghiare, după 23 august 1944, cu 
referire numai la etnicii gennani, nu şi la cei unguri 18

. Dacă prigoana împotriva 
primilor, a culminat cu deportarea în lagărele de pe teritoriul sovietic a cca 7000019

, 

persecuţiile din rândul etnicilor maghiari, nu au atins nici pe departe asemenea 
proporţii. 

În stenograma şedinţei Consiliului de Miniştrii, din 4 aprilie 1945, cc lua în discuţie 
situaţia funcţionarilor de etnie gennană şi maghiară, internaţi în lagăre sau deportaţi, se 
aprecia că sunt mai vinovaţi cei de etnie maghiară, ce ar trebui epuraţi, spre deosebire 
de cei gcnnani ce ar putea fi doar disponibilizaţi20 . De remarcat că demonstranţii la 
manifestaţia Partidului Naţional Ţărănesc din 29 octombrie 1944, purtau pancarte pe 
care era scris „Jos fascismul unguresc camuflat în Madosz", lozinci condamnate şi 

apreciate drept şovine de „Scânteia"din 30 octombrie 194421
• Pe de altă parte în nota sa 

infonnativă din 28 aprilie 1944, ministrul român la Lisabona Victor Cădere, atrăgea 
atenţia asupra posibilităţii ca ungurii să încerce „să joace cartea roşie în ultimul 
moment, aşa cum au făcut şi în 1919 cu Bela Kun"22

• 

La 6 octombrie 1944, Uniunea Oamenilor Muncii Maghiari din România (Madosz), 
adera la platfonna Frontului Naţional Democrat propusă de Frontul Unic 
Muncitoresc23. La 17 decembrie 1944, avea loc la Bucureşti primul congres organizat 

16 Ibidem, p. 14. 
17 Ibidem, p. 10. 
18 Ibidem, p. 15-16. 
19 Şerban Rădulescu-Zoner, Daniela Buşe, Beatrice Marinescu, op.cit., p. 37. 
20 Arhivele Naţionale ale României, fond "Preşedinţia Consiliului de Miniştrii", dos. 
4/1945, f.145. 
21 Şerban Rădulescu-Zoner, Daniele Buşe, Beatrice Marinescu, op. cit., p. 39. 
22 Marin Radu Mocanu, op. cit., p. 97. 
23 Şerban Rădulescu-Zoner, Daniele Buşe, Beatrice Marinescu, op. cit., p. 25. 
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de Uniunea Populară Maghiară din România, noua titulatură a Madosz-ului. Erau aleşi 
preşedinţi de onoare printre alţii: mareşalul sovietic Malinovschi, vicepreşedintele 

Consiliului de Miniştrii dr. Petru Groza, şi liderul comunist Vasile Luca24
. 

Maghiarii cereau în moţiunea adoptată printre altele: desfiinţarea detaşamentelor de 
muncă, eliberarea din lagăre a maghiarilor democraţi din România, reprimirea în 
funcţiuni a maghiarilor, întrebuinţarea limbii maghiare în contact cu autorităţile. 

Preşedintele Uniunii Populare Maghiare din întreaga ţară era ales Gyorgy Durka25
. 

Nota infonnativă a Direcţiei Generale a Poliţiei din 9 noiembrie 1944, vorbea de o 
adunare restrânsă a partidului Madosz desfăşurată la Sfăntu Gheorghe, la sediul 
Partidului Comunist în ziua de 22 octombrie acelaşi an, şi unde participanţii mafhiari 
erau îndemnaţi la unire în jurul acestui partid, pentru apărarea drepturilor lor2 

. Se 
preciza totodată în luările de cuvânt din cadrul adunării, că până la acea dată nu se 
constituise un guvern democratic, care să ofere maghiarilor drepturi27

. 

Şi în capitală avea loc o adunare restrânsă a membrilor Uniunii Populare Maghiare, 
fostul Madosz, în ziua de 24 noiembrie 1944, la sediul acestei organizaţii28 . În 
declaraţia adoptată aici se sublinia că „guvernul va fi de scurtă durată", şi că „în 
viitorul guvern va fi reprezentată şi organizaţia U.P.M., respectiv minoritatea maghiară 
din România, prin cel puţin un ministru"29

• Observăm anticiparea căderii guvernului de 
către organizaţia U.P.M., şi motivaţia acesteia, similară cu cea afişată de P.C.R. că „nu 
reprezintă interesele democraţiei". 

Indiciile scot în evidenţă colaborarea şi coordonarea activităţii U.P.M. (fostul 
Madosz), cu cca a P.C.R., ceea ce presupune informarea promptă şi prealabilă a 
organizaţiei maghiare, privind iminenta cădere a guvernului. În acest sens, deosebit de 
relevant pare a fi memoriul Comitetului Central al Uniunii Populare Maghiare, din 14 
noiembrie 1944, adresat Consiliului Frontului Naţional Democrat, prezentat în acelaşi 
timp nu guvernului în funcţie, ci miniştrilor Gheorghe Vlădescu-Răcoasa 

(departamentul minorităţilor naţionale) şi Petru Groza (vicepreşedinte al Consiliului de 
M. . .. I )30 
m1ştm a acea vreme . 
Interesele U.P.M. priveau colaborarea nu cu guvernul, ci cu miniştrii controlaţi de 

F.N.D. şi implicit de P.C.R. ,,Vă asigurăm de loialitatea şi de sprijinul naţionalităţii 
noastre"31

, precizează memoriul semnat de preşedintele C.C. al U.P.M. Kurko Gyarfas. 
Se arată apoi, că numeroşi secui au dezertat atunci părăsind armatele fasciste, la 
îndemnul activiştilor Madosz, ascunzându-se în păduri şi aşteptând armatele sovietice, 
care îi elibera, pentru ca apoi să fie ridicaţi de autorităţile militare române, arestaţi şi 
internaţi în lagăre32 . ,,Sub guvernele dictatoriale şi sub cel prezent, bărbaţii din satele 
maghiare de la 16-60 ani, au fost duşi în tabere de muncă, lipsind câmpurile agricole de 

24 Ibidem. 
25 Arhivele Naţionale ale României, fond "Direcţia Generală a Poliţiei", dos. 3/1944, f.20. 
26 Ibidem, f. l. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem, f.3„ 
29 Ibidem. 
30 Arhivele Naţionale ale României, fondul Madosz (U.P.M.)-microfilme, rola 376, codul 
404-427, f.10. 
31 Ibidem, f.11. 
32 Ibidem. 
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braţe de muncă"33 , se precizeaza m memoriu. Sunt reclamate şi contestate de 
asemenea: ridicarea şi internarea în tabere de muncă a meseriaşilor ~i muncitorilor 
maghiari, ,,mulţi aflaţi în fruntea organizaţiunilor democratice" 4, rechiziţiile 
discriminatorii aplicate la sate ţăranilor unguri, închiderea şcolilor maghiare, 
imposibilitatea folosirii limbii maghiare în contact cu autorităţile, îngrădirea difuzării 
ziarului maghiar „Nepi Egyseg", omiterea deliberată a cetăţenilor români din registrele 
de naţionalitate, pentru a fi internaţi ca cetăţeni maghiari35

• 

De precizat că regimul juridic al statului roman, era cel impus prin Convenţia de 
Annistiţiu, ale cărei dispoziţii obligau statul roman, la măsuri vizând cetăţenii maghiari 
ori cei români de etnie maghiară. În ceea ce priveşte dezertarea secuilor, şi ascunderea 
acestora în păduri - fie civili însoţind annatele inamice în retragere, fie mobilizaţi şi 
înrolaţi în cadrele annatelor ungare ori germane - acestea s-au putut desfăşura în 
condiţiile în care capitularea Ungariei ( ce va încheia armistiţiul în 20 ianuarie 1945), şi 
înfrângerea Germaniei erau foarte aproape. Nota Direcţiei Generale a Poliţiei, 

întocmită în 12 decembrie 1944, arăta că Partidul Comunist prin conducerea sa, a 
infonnat conducerea U.P.M. că ungurii internaţi în lagăre de muncă vor fi eliberaţi, în 
locul lor unnând a fi puşi la muncă „fascişti şi hitlerişti internaţi precum şi prizonierii 
gennani"36

. Nota preciza că există un ordin în acest sens al Marelui Stat Major, dat în 
ziua de 2 decembrie acelaşi an, şi că Partidul Comunist prin observatorul său politic, va 
unnări executarea întocmai a acestui ordin37

. Nota vorbeşte de instrucţiuni date de 
P.C.R. conducerii Madosz-ului, ceea ce denotă relaţii de subordonare politică existente 
între cele două organizaţii, acceptate probabil cu preţul eliberării ungurilor din lagărele 
de muncă. Instrucţiunile sunt de a înştiinţa pe etnicii unguri, prin curieri, să părăsească 
fără nici o fonnă locurile de muncă, întrucât nu se vor putea lua măsuri contra lor38

. 

Instrucţiunile se încadrau într-o strategie mai largă a P.C.R. şi a grupărilor aservite, 
privind împărţirea prin forţă a pământurilor la sate, preluarea prin forţă a controlului 
asupra primăriilor şi prefecturilor, acţiuni ce urmăreau destabilizarea autorităţilor 

publice, aflate atunci în plin proces de desfăşurare. Pare evidentă apoi şi protecţia pe 
care foştii horthyşti, o găsesc în rândurile Uniunii Populare Maghiare, fiind puşi la 
adăpost de eventualele acuzaţii de colaboraţionism ori fascism. Nota Serviciului de 
Infonnaţii din 14 decembrie 1944, arăta de pildă că agenţi de propagandă ai 
organizaţiei „Madosz", difuzau printre maghiari zvonul că Ardealul va ramane în 
continuare sub stăpânire maghiară, aceasta urmând să aibă tot sprijinul din partea 
Partidului Comunist din România39

. 

În ceea ce priveşte eliberarea ungurilor din lagărele de muncă, pare relevantă 
cererea lui Gheorghe· Gheorghiu-Dej, ministrul comunicaţiilor la acea dată, în şedinţa 
Consiliului de Miniştrii din 22 decembrie 1944, de a se realiza o selecţie în rândul 
prizonierilor de război - cetăţeni români de etnie maghiară - ce s-au retras din Ardealul 
de Nord unnând annatele horthyste, în scopul eliberării unora dintre ei, pentru 

31 Ibidem. 
34 Ibidem, f.12. 
35 Ibidem. 
36 Arhivele Naţionale ale României, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dos.3/1944, f. 8. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem. 
39 Ibidem, f. 13. 
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satisfacerea nevoilor de exploatare transporturi şi comunicaţii, ale Regiei Autonome 
C.F.R40 Dinu C. Brătianu, ministrul producţiei de război, atrăgea atenţia asupra faptului 
că prizonierii nu pot fi angajaţi, ci doar utilizaţi41 • Propunerea lui Gheorghe Gheorghiu
Dej putea fi însă o iniţiativă sovietică, constituind o soluţie pentru creşterea numerică a 
contingentului de cadre din P.C.R. ori Madosz, care la acea dată deja aderase la 
platform F.N.D. Referindu-se la Ardealul de Nord, Alexandru Sencovici, în cadrul 
şedinţei Consiliului F.N.D. din 24 ianuarie 1945, propunea în redactarea platfonnei
program F.N.D., schimbarea fonnulei „acest pământ românesc este despărţit de restul 
ţării", cu fonnula, ,,această parte a ţării noastre este despărţită". ,,Nu este numai pământ 
românesc acolo. Sunt un milion de secui care spun că e pământul lor, pe care stau. De 
ce să ne angajăm noi că e pământ românesc? De ce să-l declarăm pământ 

românesc?"42
, se întreba Alexandru Sencovici. Sub presiunea ocupantului sovietic, 

guvernul Rădescu adopta în 7 februarie 1945, decretul-lege privind statutul 
naţionalităţilor. 

De „iurc" statutul interzicea şi pedepsea, orice îngrădire a drepturilor cetăţenilor, 
sau orice privilegiu atribuit pe temeiul rasei, religiei ori naţionalităţilor. În fapt 
prevederile statutului, erau formulate şi redactate de aşa natură, încât să consacre 
minorităţii maghiare o poziţie privilegiată, în raport cu celelalte minorităţi naţionale. 
Potrivit art. 17 de pildă, toate legile adoptate după 23 august 1944, ca şi regulamentele 
de aplicare a acestora, urmau a fi traduse în limbile acelor naţionalităţi, cu o pondere de 
cel puţin 5% din populaţia totală a ţării43 . Aceasta în condiţiile în care, minoritatea 
maghiară era singura ce depăşea acest procent. Ordonanţele şi regulamentele emise de 
autorităţile locale, trebuiau de asemenea publicate, în limba naţionalităţii ce reprezenta 
cel puţin 30%, din populaţia judeţului sau localităţii respective44

• 

Potrivit statutului, în teritoriile administrative - judeţe, comune, circumscripţii 

judecătoreşti - unde minimum 30% din locuitori, vorbeau o limbă maternă comună, 
alta decât cca română, aceştia se puteau folosi de limba maternă în administraţie şi 

justiţie. Magistraţii instanţelor judecătoreşti, şi funcţionarii autorităţilor administrative 
din aceste teritorii, erau obligaţi a cunoaşte limba naţionalităţii respective45

. 

Scriptelc prezentate în limba maternă de locuitorii acestor comune şi judeţe, erau 
acceptate de tribunale, judecătorii, consilii comunale şi judeţene, fără ca acestea să fie 
traduse şi în limba română. Statutul limita suveranitatea politică şi naţională a statului 
roman asupra Transilvaniei, acordând în fapt cetăţenilor români drepturi pe criterii 
etnice, beneficiarii acestora fiind în primul rând cei de etnie maghiară. 

40 Arhivele Naţionale ale României, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dos.5/1944, 
f.113. 
41 lhidem. 
42 Ioan Scurtu, România viaţa politică în documente, 1945, Bucureşti, Arhivele Statului, 
1994, p.84. 
43 Ibidem, p.122. 
44 Ibidem, p. 123. 
45 Ibidem, p. 122. 
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